

## Y GRANADA? EL GOBIERNO TIENE UN PLAN DE FERROCARRILES

Venimos siguiendo con el natural interés cuanto afecta al problema de comunicaciones, que es fundamental en la vida de Granada. No es extraño que al tener noticia de un plan de ferrocarriles presentado por el ministro de Fomento y aprobado por el Gobierno, le hayamos dedicado especialísima atención y destaquemos hoy sus puntos esenciales para conocimiento de nuestros lectores y complemento de informaciones periodísticas ya publicadas.

Con arreglo al plan de referencia, se han de construir sin demora los siguientes ferrocarriles:

De circunvalación de Madrid (70 kilómetros): Madrid a Burgos; Burgos a Utiel, Teruel, Caspe y Lérida, a unir con la red francesa en Saint-Giron; Cuenca a Utiel; Zamora a Orense y Coruña; Algeciras a Cádiz; Setenil a Jerez; Puertollano a Córdoba; y Talavera de la Reina a Guadalupe.

En total, unos mil seiscientos kilómetros. Y el ministro de Fomento razona la preferencia concedida a estos trozos, porque benefician directamente al interés nacional. Los restantes, de interés local, que el Consejo Superior Ferrovionario tiene ya aprobados, se irán construyendo a medida de las posibilidades, en armonía con las circunstancias del porvenir y según la cooperación que a la obra presten las regiones y provincias particularmente interesadas.

Para suprimir las desviaciones de la línea Norte-Sur y lograr beneficiosos acortamientos, se construirá el ferrocarril Madrid-Burgos, que evitará más de 100 kilómetros de recorrido, y el de Córdoba a Puertollano, que ahorra más de 75. Estos 175 kilómetros significan más del 12 por 100 del total de esta línea eje. El segundo es particularmente interesante, por atravesar una zona muy rica, agrícola, minera e industrialmente considerada.

La arteria lateral se logra con el nuevo ferrocarril que en Baeza recoge el tráfico de Andalucía, al que suma todo el de Levante y Nordeste por Utiel—O Mira—Teruel, Caspe y Lérida, para unirse con el Noguera-Pallares, ya en construcción, y enlazar con el ferrocarril francés en Saint-Giron.



EL TEMPORAL EN INGLATERRA.—Una carretera de los alrededores de Londres, inundada.

## FIESTAS EN MONACHIL SU PATRONO S. ANTONIO ABAD

El domingo 17, y con un tiempo espléndido, se celebraron con gran solemnidad en el pueblo de Monachil las fiestas que anualmente dedican a su venerado patrono San Antonio Abad.

A las nueve de la mañana la banda de música del Hospicio recorrió las calles del pueblo tocando una preciosa diana, al mismo tiempo que repicaban las campanas de la iglesia y se disparaban multitud de cohetes y palmas reales.

A las once, la iglesia se hallaba completamente llena de fieles, asistiendo también las autoridades del pueblo. Se celebró el Santo Sacrificio de la misa, oficiando el R. P. Superior del convento de padres Agustinos de aquella localidad, y de diácono y subdiácono, el P. Cantera y el párroco de Monachil don Luis Pardo.

Ocupó la sagrada cátedra el R. P. Cantera, que hizo un hermoso sermón dedicado a divulgar la vida del Santo, excitando a los fieles a que perseveraran en la fe de la religión católica, imitando en cuanto pudiera los santos ejemplos que nos brinda la historia de la vida del Santo Patrón. Ofició en el coro la capilla del convento de Padres Agustinos, que cantó la misa magistralmente.

En el momento de alzar, la referida banda de música del Hospicio ejecutó la Marcha Real.

Terminada la misa, el Ayuntamiento, compuesto por el primer teniente de alcalde don Juan Sevilla Cobos, y los concejales don José Carreras Hitos, don Miguel Quero Rodríguez, don Antonio Reyes Quero, don José Chacón Fernández y el secretario don Francisco Vidal, acompañados por las demás autoridades del pueblo civiles y eclesiásticas, pasaron al Ayuntamiento, en donde se sirvió un espléndido lunch.

La ya citada banda de música del Hospicio ejecutó varias composiciones que le valieron muchos aplausos.

A las dos de la tarde pasaron dichas personalidades a la casa del alcalde propietario don Carlos Carreras, en donde se dio un almuerzo, haciendo los honores en ausencia del dueño el señor cura párroco y su distinguida hermana doña Carolina Pardo, que no escatimaron nada en sus atenciones con los invitados.

A las cuatro y media de la tarde y después de haber tocado la banda en la explanada del grupo escolar, sacaron procesionalmente las imágenes de San Antonio Abad, San Blas y la Virgen del Rosario, recorriendo las calles del pueblo, donde se quemaron bonitos juegos de pirofotografía, regando a la iglesia a las cinco y media entre las aclamaciones de la multitud.

El fotógrafo gráfico don Luis Henares hizo numerosas fotografías.

Por la noche se organizaron numerosos bailes, que algunos han durado hasta a las horas de la madrugada.

Un sinnúmero de forasteros acudió al pueblo a presenciar tan simpáticas fiestas. Demos nuestra enhorabuena a las autoridades organizadoras de tan brillantes festejos, lamentando el no haber podido saludar cada hubiera sido nuestro deseo a don Carlos Carreras, alcalde propietario, por encontrarse ausente.

F. F.

## REGIA DISTINCION LA HERMANDAD DEL SANTO SEPULCRO

Su Majestad el Rey (q. D. g.), con fecha 20 del pasado Diciembre, se ha dignado aceptar el título de Hermano Mayor honorario de esta Hermandad, según Real orden que el mayor domo mayor de Su Majestad, excelentísimo señor duque de Miranda, ha comunicado al señor comisario de esta Hermandad don Fermín Garrido y Quintana.

Pongo en conocimiento de los Hermanos de Oficio, Guardias Romanos y cofrades de la Hermandad del Santo Sepulcro, tan agradable noticia.—El secretario, Pedro Amor Maldonado.

## FUNESTO DESENLACE

En el hospital de San Juan de Dios falleció ayer el vecino de Peligros Antonio Bailón Rodríguez, de 23 años, que, como saben nuestros lectores, ingresó en el hospital en estado comatoso a consecuencia de la grave caída que dio de un árbol.

## SUCESOS DEL DÍA

**Huésped aprovechado**  
El dueño de la fonda «La Cibeles», don Diego Reina Aguilera, ha denunciado en la Comisaría que en el mes de Noviembre se hospedó en su casa un individuo llamado José Fernández Puche, el que desapareció sin abonarle 131 pesetas, importe del hospedaje.

Añade el señor Reina, que hace ahora la denuncia por haberse enterado que el citado individuo vive en Murcia, en la calle de Tetuán.

**Para otra vez, guarde el bolso**  
En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado el panadero Antonio Carrón Valverde, de 17 años, que en la calle del Gran Capitán le sustrajeron un bolso con treinta pesetas, que llevaba en los cachapos de la caballería que galaba, mientras subía a dejar el pan al segundo piso de una casa.

**Militares y paisanos**  
Frente al fiadero de San Lázaro se promovió el domingo un escándalo con motivo de haber agredido el cabo de Caballería Antonio Puche Gómez, de 23 años, al dependiente Juan Gutiérrez Gil, de 26, produciéndole dos

## SILUETA DEL DIA VIEJAS Y MOCITAS

Las viejas le están particularmente agradecidas a San Antón. El santo es tan amable que las saca del rincón donde se apolitan al calor de la lumbre y las trae al sol que suele lucir estos días con toda su maravillosa gracia. Yo me figuro que las ancianas sentirán una profunda devoción por este santo tutelar y ensalzarán su nombre con las plegarias más fervorosas. Es más, el feliz día de San Antón—día de ágape con habas, cabeza de cerdo y abundante morapio—, me imagino oír un colosal himno entonado por millones de viejas sacadas nuevamente a la luz desde los tristes rincosnes de la melancolía. Y creo que hacia las regiones celestes saldrá un álbum gigantesco, conducido por voladores serafines, con la siguiente dedicatoria: «A San Antón, las viejas agradecidas».

Hay otro santo que también ejerce una especie de acción tutelar sobre el género femenino, aunque es un santo de juventud. Me refiero a San Sebastián. San Sebastián saca las mocitas a pasear. Por lo tanto, su tarea, aunque no tan comovedora como la de San Antón, es muy agradable y, desde luego, muy grata. Las mocitas, estas bellas y alegres mocitas granadinas, salen a paseo para competir con el sol y maravillarnos con su presencia. No son precisamente ellas las llamadas a enviar un mensaje de gratitud al santo, sino nosotros. Nosotros saltamos al sol para contemplar a las mocitas, que nos interesan más que el Astro Rey, a pesar de que el Astro Rey nos ha inspirado más de un arrebatado lírico, parodiando modestamente a Espronceda. Pero las mocitas se llevan la palma de nuestra lírica admiración.

CONSTANCIO

«El Defensor de Granada» conlecciona dos ediciones diarias

## Instrucción Pública

**Provisión de escuelas**  
Como dijimos el otro día, se han elevado a definitivos los nombramientos provisionales de maestros y maestras hechos en el mes de Septiembre último. Por lo que respecta a esta provincia, no hay variación.

Se ha comenzado a trabajar en la propuesta para los nombramientos provisionales de las vacantes a anunciadas posteriormente.

No hay nada nuevo sobre las oposiciones en turno libre. Se siguen estudiando las recusaciones y las renunciaciones presentadas, que no son pocas. Una cuestión muy debatida es esta: unos creen que los vocales inspectores deben ser de la superior del Magisterio, y otros opinan que pueden ser jueces los que pasaron del Magisterio a la Inspección por oposición, si triunfa este criterio habrá modificaciones en los Tribunales. También se estudia en las partes del escrito deben ser eliminadas las partes del escrito que ha surgido desde los últimos días del pasado año, no es extraño que las resoluciones se retrasen. Respecto al Estatuto, se quiere hacer una reforma, pero todavía está retrasada.

**Permita**  
Se aprueba permita entre don Juan de Dios Negro, Udo Vilchez y don Manuel Contreras, maestros de Montegiclar y Antequera, respectivamente.

**AQUINO**

## TEMPLO Y ESCUELA

**LAS OBRAS DE S. CRISTOBAL**

He leído con gran gozo y satisfacción que un amante de la cultura patria ha entregado al señor Ministro de Instrucción Pública un millón de pesetas para ampliar la Universidad Central; ha hecho muy bien, porque la nación española merece para Universidad algo más de lo que tiene.

Yo pienso levantar «otra Universidad» junto al vetusto y artístico templo de San Cristóbal para educar o enseñar, mejorando a los gitanos o agitanados que por allí viven. Necesito para ello, no un millón de pesetas (eso es mucho), sino «un millón de perras gordas», con las cuales se arreglaría la iglesia, se construirían unas Escuelas, se educaría aquel abandonado barrio, y se harían muchas cosas buenas para bien de todos. Seríamos automovilistas, «ese millón de perras gordas» (no se podría reunir? hasta ahora han llegado «cinuenta mil», ¿esta es lo mismo que 5.000 pesetas, si la Arimética no falla).

Ayer empezaron las obras y Dios mediante, se proseguirán hasta el fin; con muchas menos pesetas empezó su hermosa obra nuestro querido don Andrés, y a la vista está lo que hizo y lo que hubiera hecho, si Dios le hubiera conservado unos cuantos años más de vida.

No hay en España otro templo, dedicado a San Cristóbal, más que éste de Granada, ni creo puede haber en España y en el mundo otro balcón tan hermoso como éste, de donde se admiran la ciudad Nazarí, Vega, Sierra y Alhambra granadinas. ¿No merecerá el santo bendito que sus patrocinados se acuerden de él y de proporcionar una casa o templo digno de sus virtudes y protección? ¿No merecerá que éste, que aquel balcón ideal esté como debe estar, decentado, limpio, con iglesia y casa de educación? ¿No merecerán aquellos abandonados y pobres semitropicales que junto a las mal olientes y ahumadas cuevas, tengan una Escuela sana, alegre granadina y española? Piensen los automovilistas de Granada y España a lo que les obliga el tener automóvil, y piensen también los que no los tienen si deben o no cooperar a reunir «ese millón de perras gordas», para con ellas dar gloria a Dios, a la Patria, a Granada, a San Cristóbal y a los pobres que pidan educación.

Yo sueño en hacer de ese templo el centro espiritual de los automovilistas españoles.

Sueño en que todos ellos funden, organicen y costeen una Escuela para niños y obreros y hasta una ampliación técnica para los chófers.

Sueño en que anualmente vengan a ese templo y Escuela miles y miles de automovilistas para agradecer ante su santo Patrono, pedirle protección y ayuda para sus chófers.

## HOJA OFICIAL

**Marruecos.**—Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Hoy ha marchado para Cádiz el general de brigada don Miguel Núñez de Prado, nuevo gobernador de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Fue despedido en la estación por el Director general de Marruecos y Colonias, jefe de la Sección Colonial y numerosos jefes y oficiales y amigos particulares.

**Provincias.**—Las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad completa.

## Quejas del vecindario

**Un foco de infección**  
Los vecinos de la calle de Panaderos nos comunican que en la esquina de dicha villa hay un darro descubierto que constituye un verdadero foco de infección.

Hace más de quince días que aquello está en tan deplorables condiciones, pues por allí desfilan los darros y las aguas sucias que bajan del Altillo de las Eras.

El hecho de que un darro corra por la superficie de la calle es un grave peligro para la salud pública. Los vecinos de la calle de Panaderos ya han reclamado y nosotros esperamos que el alcalde recogerá esta queja y ordenará el inmediato remedio, velando por la salubridad y por el decoro de la población.

## Movimiento de población

El movimiento de población registrado ayer en los Juzgados de esta capital, es el siguiente:

Juzgado del Sagrario.—Defunciones: Manuel Montoro González, párvulo; Trinidad García Caba y Juan Delgado Reyes, adultos; nacimientos, 4.

Juzgado del Campillo.—Defunciones: Antonio Cea Ortiz y Luisa Santaella Siles, adultos; nacimientos, ninguno.

Juzgado del Salvador.—Defunciones: Josefa Jiménez Muñoz y Felipe Gutiérrez López, párvulos; Francisco Ramón Reyes, adulto; nacimientos, 2; casamientos, ninguno.

## HACIA EL FLORECIMIENTO AGRARIO

**LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA**

Se reunió la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, en el domicilio de su presidente, señor Marqués de Ruchena, para celebrar Junta general. El presidente manifestó, que invitado por el señor Marqués de Viana, para almorzar con S. M. el Rey y acompañarle durante su estancia en la finca «La Laguna», con motivo de la inauguración del molino acedero que en ella acaban de instalar, había tenido el honor de asistir a dichos actos, de cuya importancia quería dar cuenta a la Cámara.

Como es sabido, asistían también el señor presidente del Consejo de Ministros e importantes representaciones agrarias de Madrid, Sevilla, Jaén y Córdoba.

Después de una detenida visita al molino, capaz para molar 30.000 kilogramos diarios, accionado por la electricidad e instalado con todos los adelantos modernos, tuvo lugar el almuerzo; todo el dedicado a los más importantes temas agrícolas y cuyo interés culminó en los discursos de S. M. el Rey, del general Primo de Rivera y del Marqués de Viana.

Conclusiones prácticas de los discursos, llamadas a convertirse en inmediatas resoluciones de Gobierno, fueron que se establezca una inspección delegada por el Gobierno en las Asociaciones agrícolas, para vigilar el cumplimiento de las leyes defensivas de la riqueza acedera de España e impedir los abusos que, en daño también de la salud pública, se vienen cometiendo contra la mencionada riqueza; declaración de la obligatoriedad de las cuotas correspondientes a las Cámaras Agrícolas, con el procedimiento de apremio consiguiente, a fin de que la organización agraria de España cuente con los medios necesarios para el cumplimiento de los fines que en orden al progreso agrícola le corresponde; concesión de un crédito de 50 o 60 millones de pesetas para préstamos sobre el aceite, de suerte que se den medios de resistencia a los pequeños productores y se impidan los repetidos nego-

## LA UNIÓN

**Sociedad de cocineros y cazamarros**

Reunida esta Sociedad el sábado pasado, a las doce de su noche, en su domicilio social nuevo, Mariana, 41, y después de leída el acta anterior y su aprobación de las cuentas del año pasado, se nombraron varios cargos en la directiva, que recaerán en los compañeros siguientes: 2.º secretario, Eduardo García López, y vocales, José Alcor y Juan Palomares. Se trataron varios asuntos de régimen interior y se levantó la sesión.

## EN SAN JUAN DE DIOS

Hoy, la asociación piadosa de San José de la Montaña, canónicamente establecida en la basílica de San Juan de Dios, celebra sus cultos mensuales, como sigue:

Por la mañana, a las nueve, misa cantada y comunión, predicando en ella el reverendo P. Ildefonso Tarancón.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio en honor del santo Patriarca, letanía y salve cantadas, concluyendo con la reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Al final será la procesión y adoración de la reliquia.

## ECOS DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid el vicerrector de la Universidad don Gonzalo Fernández de Córdoba.

En Madrid ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Natividad Mejías del Castillo, esposa de nuestro estimado amigo don Hipólito Llanes Mariscal.

Para vestir elegantemente recomendamos a nuestros lectores visiten la renombrada «Sastrería Madrileña», calles de Salamanca, 24, Puente del Alamo y Montería, en donde pueden adquirir un elegante traje confeccionado por el precio de 20 pesetas y un magnífico gabán por 25 pesetas.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de buena salud, lo que celebramos.

En la iglesia parroquial del Sagrario se ha celebrado el enlace de la distinguida señorita Carmen Hernández Fiestas, con don Gonzalo Moles Martín, médico titular de Arbanchel de Ubeda, siendo padrinos por la hermana del novio don José Moles Martín y el rico propietario de Forres don José Maroto Moles.

## NOTAS DE SANIDAD

Después de reñidas oposiciones ha sido nombrado médico del Cuerpo de Profilaxis venéreo-sifilítico de Granada, el distinguido médico doctor don Francisco Rosas Gámez.

# - INFORMACION TELEFONICA -

## De Marruecos

### La crítica situación de Abd-el-Krim

Tetuán 18

El caud Solimán, que ha llegado a esta población, ha dicho que los rebeldes carecen de municiones. Añade que utilizan «pericanas» llenas de pólvora negra y que no hace daño.

Declara que la situación de Abd-el-Krim es muy crítica. Relata que en una reunión de jefes, uno de ellos que es más caracterizado acusó de negligente a Abd-el-Krim.

Le hizo ver que debiera haber fusilado a los jefes que no opusieron resistencia al desembarco de tropas en Morro Nuevo.

También dijo que por causas menos graves había quitado de en medio a varios jefes, cuyas pérdidas ahora se echan de menos.

En vista de la situación, Abd-el-Krim hizo venir a unos indígenas llamados Gontar, que gozan de gran prestigio religioso, ejerciendo de mediadores con los descontentos. Afirma que la preponderancia de dicho jefe será poco duradera, pues los adictos que le siguen es por el dinero.

### El Jalifa a Arcila

Mañana marcha a Arcila el Jalifa, al que se le rendirán honores.

### En honor del comandante Franco

Melilla 18

Organizada por los oficiales aviadores, ayer, en la base de hidro de Mar Chica, se celebró un homenaje al comandante Franco y capitán Ruiz de Alda.

Asistieron el general Castro Girona, el comandante Godey y numerosos periodistas americanos. Ofreció el acto el comandante Fernández Mulero, que dedicó palabras de admiración a los valientes aviadores que se disponían a realizar el «raid» con Buenos Aires.

También habló el periodista madrileño Emilio Herrera.

El general Castro Girona dijo que con esta proeza España se cubrirá de gloria.

El comandante Franco hizo uso de la palabra para agradecer el homenaje.

Después se elevaron en aparatos llevando a los aviadores ingleses, efectuando un vuelo sobre el campo enemigo.

Los ingleses se embarcaron por la noche para España.

### Franco, a Moguer

Mañana saldrá para Moguer el comandante Franco.

### Importante sujeción

Larache 18

En la Oficina de Intervención del Zoco el Hach de la Garbía han hecho acto de presentación, sometiéndose al Majzen, varias familias del aduar de Chota, perteneciente a la cabila de Yebel Hebib.

Los sometidos hicieron entrega del armamento y con sus ganados, familiares y enseres, pasaron a fijar su residencia en el sitio indicado por el Interventor Militar.

### Buenos deseos en Beni Gofet

Los moradores de los poblados de Beni Gofet vienen demostrando estos días deseos de estrechar las relaciones con las Oficinas de Intervención, siendo muchos los que han solicitado trasladar sus ganados al amparo de nuestras posiciones.

### La eficacia de las bombas de aviación

Desde hace tiempo no se celebran zocos por los continuos bombardeos de nuestras fuerzas aéreas, sabiéndose que en la semana pasada los efectos de estos bombardeos destruyeron varias casas donde vive el delegado de los rebeldes, causando bajas entre sus partidarios.

### La entrega de una Cruz

En breve será entregada la Cruz

del Mérito Militar, de segunda clase, con cuya condecoración ha sido agraciada por el Gobierno, a la superiora del Hospital militar de Larache, sor Justa Mendloro. El personal de dicho establecimiento ha regalado dicha condecoración a tan piadosa hermana de la Caridad.

### Captura de desertores

Melilla 18

Por agentes de Policía gubernativa se procedió a la detención del soldado del batallón de Ingenieros José Tubía Fernández, que hace cierto tiempo desertó de las filas del mencionado batallón.

También fué detenido por los agentes de la Policía, y encarcelado, al desertor del Tercio, Juan Tarín Clavero.

El detenido estaba reclamado por el Juzgado militar hace algún tiempo, desde que abandonó las filas de la Legión.

### Fiesta mora en honor de dos oficiales

Se ha celebrado en Ben Karrich la anunciada fiesta organizada por las intervenciones de Beni Hozmar para festejar los últimos éxitos y los golpes de mano llevados a cabo por las fuerzas de Río Martín y Sauiá Sultán, al mando de los tenientes Rodríguez Canivaro y Fernández Vega, sobre Ensa y Tazarut, que han determinado la entrega de la cabilla de Beni Madan. A la fiesta han concurrido las autoridades y han sido condecorados los referidos oficiales, como recompensa por dichos éxitos.

### Orden del comandante general

El comandante general ha dispuesto que las oficinas de las representaciones de los Cuerpos expedicionarios que se hallaban establecidas en la plaza sean trasladadas a los campamentos y posiciones donde se hallen destacadas las fuerzas de los Cuerpos respectivos.

### El año nuevo islámico

Con motivo de la entrada del año musulmán de 1345, el delegado del Gran Visir, Sidi Abd el Kader, recibió muchas felicitaciones de cuantos indígenas de este territorio llegaron a la plaza.

### Marcha de entrenamiento

Los reclutas pertenecientes al regimiento de Melilla efectuarán una marcha de doce kilómetros en dirección al zoco de Beni Schar, regresando por la tarde a la plaza.

### Aparece muerto un empleado granadino

Ceuta 18

Antonio García, natural de Granada, de 35 años, empleado en el Hospital Central, ha aparecido muerto flotando en las aguas de la playa del Chorrillo.

Los antecedentes que se tienen hacen sospechar que se trata de un suicidio.

El Juzgado de Marina ha practicado diligencias.

### Visita al almirante Hallier

El contralmirante Goyena subió a bordo del crucero «Straburgo», saludando al almirante Hallier. Fué recibido y despedido rindiéndosele honores.

El «Straburgo» ha zarpado esta tarde para Tánger.

### El «Leonardo de Vinci» y el «Reina Victoria»

Procedente de Génova y de paso para Buenos Aires, ha llegado el transatlántico italiano «Leonardo de Vinci», para cargar aceite. Conduce 800 emigrantes italianos.

El crucero «Reina Victoria» zarpó para Algeciras.

### La llegada de la infanta Luisa

Se espera la llegada de la infanta Luisa de Borbón; está fijada para pasado mañana a bordo del «Reina Victoria».

Se le prepara un gran recibimiento.

### IncurSIONES con éxito

Tetuán 18

Las «idalas» de Beni Salen, apoyadas por los «mejanzines» de la

## EN BARCELONA APARECE DEGOLLADA UNA SEÑORA EN SU DOMICILIO

### SE CREE QUE EL MOVIL DEL CRIMEN FUE EL ROBO

Barcelona 18

En la casa número 19 de la calle del Brú ha sido descubierto un terrible crimen que ha causado emoción en el vecindario.

En el entresuelo de la casa vivía sola una señora llamada doña Isabel Alda, viuda de Marín.

La portera observó y así se lo comunicó a los vecinos, que la señora hacía tres días que no salía de sus habitaciones.

Esta tarde se personó en la casa un pariente de doña Isabel preguntando por ella.

Como la portera le diera cuenta de su extrañeza, ambos dieron aviso a las autoridades, constituyéndose el Juzgado.

Un cerrajero abrió la puerta presentándose a la vista un cuadro horrendo.

A la entrada del recibidor, tendida en el suelo y en medio de un gran charco de sangre, se encontraba el cadáver de la señora, que presentaba una profunda herida en el cuello, que casi le separaba la cabeza del tronco.

Inmediatamente comenzó a instruir diligencias el Juzgado.

De las averiguaciones practicadas se deduce que el móvil del asesinato fué el robo.

Doña Isabel vivía en la casa 25 años, y era su esposo don Ginés Marín, natural de Cartagena.

Desempeñaba el cargo de contable en una fábrica de bordados, de la calle de Vergara.

Con el sueldo que percibía y las rentas de una finca que la madre de ella, que también vivía a su lado, disfrutaban de una posición desahogada.

En vida del esposo les correspondió dos veces el premio mayor de la lotería.

El esposo murió hace dos años y cuatro que falleció la madre de doña Isabel.

Desde entonces, vivía ésta sola, siendo atendida por una mujer llamada Lorenza, la que en unión de

una hija suya iban todos los días a la casa para fregar y demás quehaceres domésticos.

Hace unos dos meses que se casó la muchacha Lorenza Cuevas, y desde entonces dejaron de ir al domicilio de la víctima.

En varias ocasiones intentó hacer venir a la lavandera, pero desistió, cediendo a los consejos de los vecinos, que afirmaban que se trataba de una mujer poco recomendable.

Hace unos tres meses conoció doña Isabel a la portera de la casa número 124 de la calle del Consejo de Ciento, y rogó a aquella que le dejara a su hija para que la acompañara y a la que dejaría su fortuna.

Desde entonces solía dar paseos con la joven Carmen Díaz.

Todos los días marchaba en busca de la hija de la portera, a la que le acompañaba hasta su casa.

El viernes fué el primer día que dejó de ir a la portera, pero no extrañó a la familia porque doña Isabel había anunciado su propósito de marchar a Zaragoza, donde está enclavada la finca que heredó de su madre.

En la vecindad se sabía que disfrutaba de una buena renta, aunque aparentaba vivir modestamente.

Era muy religiosa y se pasaba la mitad del día en la iglesia, confesando y comulgando con mucha frecuencia.

El pariente que se presentó hoy en la casa en busca de ella se llama José Sáez.

Como no fuera posible abrir la puerta, saltó al patio, desde donde se advertía desorden en las habitaciones.

Todos los enseres estaban derribados y los cajones abiertos y volcados.

El cuerpo de la víctima se hallaba boca arriba, vistiendo gabardina y tenía el rostro tapado con un pañuelo de seda.

Todas las luces eléctricas estaban apagadas.

Se supone que el crimen debió cometerse el viernes por la noche, pues la cama se encontraba hecha, como si nadie hubiera estado acostado en ella.

Se cree que el asesino o asesinos, utilizando una llave, penetraron en el interior de la casa y con una navaja barbera mataron a la desdichada señora, a la que taparon la cara con un pañuelo.

Después se dedicaron a registrar todos los muebles para apoderarse del dinero y alhajas.

No se sabe la cantidad del robo por ignorarse asimismo la cantidad de que disponía la víctima.

Los malhechores, una vez cometido el asesinato, se lavaron las manos y esperaron seguramente a que los vecinos abrieran la puerta de la calle para salir.

Se han encontrado las cachas del arma con que realizaron el crimen.

Igualmente se hallaron sobre la cómoda un anuncio con tres pesetas y un cupón de la Deuda municipal.

En el lugar del suceso se personaron el comisario general y numerosos policías.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito del hospital.

Los agentes realizan constantes investigaciones para conocer el paradero del criminal o criminales, sin resultado alguno hasta ahora.

La víctima era muy estimada en el vecindario, donde hacía muchas limosnas.

El suceso ha producido gran impresión.

## La Estrella de Oro

Por 6 pesetas traje entero de caballero lavado al seco y planchado y por 11 pesetas tejido en el color que deseen y planchado. Trabajo garantizado.—Carrera de Genil 47 y Plaza Nueva 2.

## El día político

### Visita de embajadores

Madrid 18  
El ministro de Estado recibió hoy al Nuncio y a los embajadores de Inglaterra y Bélgica.

El marqués de Villalobar se despidió por regresar a Bruselas.

### La reina patinando

Hoy estuvo patinando en el Palacio de Hielo la reina doña Victoria.

### Entrevistas con Yanguas

Con el ministro de Estado se entrevistaron hoy los generales Navarro, Calvo y López Rosas.

### Se prohibirán las reuniones de carácter político

En la Presidencia han facilitado esta tarde una extensa nota oficial dando cuenta del telegrama que Primo de Rivera ha dirigido al ministro de la Gobernación acerca de la reunión de carácter político celebrada en el Casino de Madrid.

Declara que en sí mismo la reunión carece de importancia y que seguramente los socios habrán visto con desagrado este acto, en el que intervinieron personajes de la política corrompida del antiguo sistema.

Dice que a su protesta se une la del Gobierno, que está dispuesto a no consentir que se celebren más actos de carácter político.

### Visitas a Jordana

El general Gómez Jordana fué visitado esta mañana por Mr. Perrier, secretario del exministro francés Mr. Malvy y por el general Vallespina.

### La Asamblea de Diputaciones

Con motivo de la Asamblea de las Diputaciones llegan a Madrid numerosos representantes de provincias.

Como se ha anunciado, la sesión de apertura se celebrará el día 20.

Los asambleístas se proponen entregar a Primo de Rivera las insignias de diputado provincial de Madrid, cumplimentando así uno de los acuerdos de la Diputación.

También, aprovechando la fiesta onomástica del rey, se descubrirá una lápida conmemorativa del homenaje al monarca en el salón de sesiones.

### Núñez de Prado sale para Guinea

Anoche salió en el expreso de Andalucía el general Núñez de Prado.

do para posesionarse de su cargo de gobernador de Fernando Póo, para el que fué nombrado recientemente.

En la estación le despidieron el director de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, el subdirector señor Aguirre de Carcer, el personal de la Dirección y muchos jefes y oficiales.

### El llamamiento a la marinería

En el ministerio de Marina se reunió la Junta Superior de la Armada para dar cumplimiento al artículo 53 del Reglamento de marinería.

Se acordó fijar la fecha del 10 de Enero para el llamamiento de la marinería.

### El regreso del rey

Se sabe que el día 21 estará el rey de regreso de su excursión por Andalucía.

### Suspensión de clases

Hoy se reunió el claustro Universitario, acordando suspender las clases hasta mañana por la tarde en señal de duelo por la muerte del catedrático señor Bonilla Sanmartín.

El entierro se verificará mañana a las once.

### En Palacio

Hoy estuvieron en Palacio, siendo recibidas por la reina Victoria, la duquesa de Santoña y la marquesa de Urquijo.

### El cónsul general en Tánger

Anoche salió para Tánger el cónsul general de España en aquella plaza, señor Plá.

Le despidieron en la estación el general Gómez Jordana y el señor Aguirre de Carcer.

### Homenaje al gobernador de Valencia

En el salón de actos del Juzgado de guardia se reunieron todos los jueces de instrucción para hacerle entrega del fajín y bastón de mando a don Alvaro Rodríguez, que hasta aquí ha sido juez del distrito del Centro y se le ha nombrado gobernador de Valencia.

### La información sobre las reformas en Hacienda

Las informaciones recibidas sobre las reformas en Hacienda son copiosas.

Todos los escritos están redactados en tonos mesurados y que revelan el estudio de los proyectos.

## OLYMPIA

Hoy maries 19 de Enero de 1926

Secciones desde las siete de la tarde. La última a las 11 de la noche

### Acontecimiento Cinematográfico!

Terminación de la última super producción del inimitable as Ton Mix, titulada

### Linaje de luchador

(Es una película Fox)

Estreno de la primera jornada en cuatro partes de la super-joya en dos jornadas, titulada

### La caseta de señales

Interpretada por Virginia Valli y Wallace Beery

### ¿Quiere V. comer bien?

compre los embutidos en

## LA ANDALUZA

Calle de Navas 8 - Teléfono 385

Esta casa garantiza sus productos por ser de carnes de cerdo escogidas y elaboradas con la mayor escrupulosidad y esmero.—Probando se hace el mejor elogio.—PRECIOS ECONOMICOS—

### Maquinaria belga en disponible

para labrar madera

Toda clase de utensilios y herramientas.

Solicítense presupuestos a Francisco Cortés Navarro.—Valencia.—Apartado número 63.

### REPRESENTANTE

deseo para mi fábrica de cinta de algodón, cordoncillo comercial y pinzas madera para la ropa. Diríjase a F. Alemany, Numanzia 2 y 4, Valencia.

### CRISIS TEATRAL

Se lamentan considerablemente los empresarios de cine y teatros de que hoy no asiste nadie a butacas y palcos, pues toda la gente bien va a EL PARAISO, Arco Cucharas, entre Bibarrambila y Mesones.

### OFICIALES SOMBREREROS

Se necesitan en Almería. Diríjase: José S. Ulibarri, Tiendas, 4.

## Extranjero

### El temporal en Francia

París 18

Dicen de Perpignan, que son numerosos los pueblos bloqueados por la nieve.

En una mina están cercados sin poder salir el director y los empleados.

### Una ciudad inundada

París 18

Los despachos dan cuenta del fortísimo temporal de lluvias que reina en Turquía.

La ciudad de Adana está completamente inundada.

### Un túnel que comunica con Checoslovaquia

Londres 18

Un telegrama de Budapest al «Daily Mail», dice que la policía ha descubierto en la finca del general Graes un túnel que pone al castillo en comunicación con Checoslovaquia.

### El nuevo Gabinete germano

Berlín 18

El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente: Canciller, Luther.

Negocios extranjeros, Stressemann, populista.

Interior, Kosh, demócrata.

Hacienda, un demócrata.

Justicia, March, centrista.

Economía nacional, Hessler.

Agricultura y Alimentación, un populista.

Trabajo, un centrista.

Comunicaciones, un populista bávaro.

## Madrid al día

### Muerte de Bonilla Sanmartín

Madrid 18

Esta madrugada ha fallecido el catedrático y decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Adolfo Bonilla Sanmartín.

### La muerte de Bonilla Sanmartín

Todo el claustro universitario en cuanto tuvo conocimiento de la muerte de Bonilla Sanmartín se trasladó a la casa mortuoria, firmando en los pliegos colocados en la puerta y expresando su pésame a la familia del finado.

Todas las academias a las que pertenecía el finado colocaron colgaduras y crespones negros en sus balcones.

Por el domicilio del finado no cesan de desfilar personalidades.

Entre otras, acudieron los ex ministros conde de López Muñoz, Ossorio y Gallardo, Alcalá Zamora y Goicoechea, y los señores Miriana, Pittaluga, Marvía y Ureña.

## De Barcelona

### Un sargento del Somatén es muerto a tiros. Se ignora quiénes sean los agresores

Barcelona 18

Entre once y doce de la mañana de ayer, en el lugar conocido por el Paso del Berro, en la carretera de Mataró, fué agredido a tiros el somatenista Manuel Ruiz Andrade, que quedó muerto en el acto.

Se supone que los agresores son unos cazadores que se encontraban por aquellos lugares y que han desaparecido.

El Juzgado del distrito de hospital comenzó ayer mismo a instruir diligencias.

Los agentes de la brigada móvil están dando batidas para capturar a los autores del crimen.

Momentos después fué detenido en las inmediaciones del Campo de la Bota un cazador, pero se ha demostrado que éste nada tiene que ver con los agresores.

Un individuo ha declarado que vió a dos individuos que se hallaban cazando y que suponen sean los que mataron a Manuel Ruiz.

La víctima era sargento permanente del Somatén.

Hoy se le ha practicado la autopsia.

La policía sigue dando batidas para capturar a los agresores.

### Los proyectos ferroviarios.

Orense 18

En la mañana de ayer, en el pueblo de Berín, se celebró un acto público que estuvo muy concurrido, siendo aclamado el rey y el Gobierno por el proyecto de ferrocarril de Zaragoza-Orense-Coruña.

También se han celebrado otros actos públicos en Alcañiz y Toledo, con motivo de la aprobación del proyecto de una línea ferroviaria de Alcañiz a Toledo.

**La lámpara OSRAM - N**

representa el futuro adelanto en la fabricación de lámparas eléctricas de incandescencia. Su nuevo filamento en rosca, patentado, proporciona una economía y constancia de la intensidad lumínica, desconocidas hasta ahora en las lámparas vacías de aire con filamento tu espiral. La radiación de la luz es igualmente ventajosa debido a la colocación especial del filamento. La lámpara OSRAM - N es idéntica a sustituir con preferencia las actuales lámparas con filamento liso.

**OSRAM**

**Es incontestable**

NUESTRA SUPREMACIA EN GENEROS DE PUNTO Actualmente

**LIQUIDAMOS** todos los artículos de invierno a precios que casi

**REGALAMOS**

Visítenos V. pronto; si tarda, le pesará.

**MATARÓ INDUSTRIAL**

Fábrica de Géneros de Punto

GRAN VIA 29

TELEFONO 575

LOS DEPORTES

Madrid 18

En el Stadium Metropolitano se celebró el partido entre el Madrid y el Athletic...

Fueron ininidad los forasteros que llegaron a Madrid en automóvil para presenciar el encuentro.

La primera parte del juego fue muy sosa e igual.

En la segunda desplegó actividad el Athletic, pero con poca fortuna y eficacia por parte de sus delanteros.

Terminó el partido con el triunfo del Madrid por uno a cero.

En Castellón jugaron el Nacion de Alicante y el Club Local.

A los 17 minutos de comenzar el encuentro, los alicantinos, desgastados con la actuación del árbitro que los castiga con un penalty, abandonaron el campo.

En Zaragoza, el equipo Iberia venció por uno a cero al Zaragoza F. C.

En Sevilla se verificó con mucha animación el partido de campeonato entre el Sevilla y el Real Betis...

En Valencia, el Gimnástica derrotó por cuatro a cero al Levante.

En San Sebastián, el equipo propietario del campo venció al Tolosa por cinco a uno.

El Real Unión ganó por seis a cero al Esperanza.

En Bilbao, el Arenas y el Sestao empataron a tres tantos.

En Santander, el Racing venció al Eclipse, por uno a cero.

En Manresa, el Deportivo de Murcia fue derrotado por el Cieza, por uno a cero.

En Vigo, en el campo de Goya, se celebró un encuentro entre el selección de la escuadra inglesa y el Vigo F. C., ganando éste por seis a cero.

En Málaga, en el partido de campeonato, el Málaga F. C. venció por cuatro a tres al de La Loma.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 18

Interior, 68'85; Amortizable, 5 por 100 93'85; Amortizable, 4 por 100, 00'00. Banco de España, 575'00. Yabacos, 215'00. Francos, 26'50. Libras, 34'31. Dólares, 7'05. L'ras, 28'60. Francos suizos, 000'00.

Un desprendimiento de tierras lesionó gravemente a un obrero

Estando sacando piedras en la mañana del 15 del corriente, en la estación férrea de Pedro Martínez, para una casa en construcción, el vecino Marcelino Martínez Fernández, de 28 años, soltero, un desprendimiento de tierras le produjo heridas graves en la cara, y magullamientos en todo el cuerpo.

Un hermano del herido, y el vecino Manuel Fernández Hernández, lo extrajeron del sitio del suceso, y dada la gravedad del caso lo trajeron al hospital de San Juan de Dios.

Soldado atropellado por un auto

En la calle de Reyes Católicos, frente al café de Colón, fue el domingo atropellado por el auto de esta matrícula número 919, el soldado del regimiento de Córdoba José Gutiérrez Cuadros, sufriendo una herida en la nariz que le fue curada en la Casa de Socorro; le acompañaron a dicho benéfico establecimiento los guardias de Seguridad, Villegas y Gámez.

Piadosamente en el Señor, falleció ayer don Julián Fernández Muñoz, prestigioso comerciante de esta plaza, que contaba con generales simpatías por su carácter afable y bondadoso y por su laboriosidad y sentimientos caritativos.

Después de penosa y larga dolencia, soportada con verdadera resignación cristiana, anoche falleció el conserje de la Diputación provincial, don Juan Lucena Valencia, antiguo y probo funcionario que prestó continuados servicios a la casa de la provincia muchos años, y que gozaba de muchas simpatías y afectos por sus excelentes dotes personales.

Damos nuestro más sentido pésame a la apenada familia del finado, y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Maestros peluqueros-barberos

Se convoca para hoy martes, a las nueve y media de su noche, a todos los maestros en general, particularmente los que tengan oficiales, a la asamblea de gran interés. En caso de no haber número suficiente serán válidos los acuerdos tomados, por ser en segunda cita.

Muere repentinamente un sujeto que imploraba la caridad

Al mediodía del 15 del actual, en el sitio conocido por la Altaguara de Loja, la benemérita de aquel término halló en el suelo, moribundo, a un anciano de 60 años, que falleció a los pocos momentos y cuyo cadáver no se pudo identificar.

El individuo en cuestión hacía cuatro días que se presentó en aquella barriada, implorándola caridad pública.

El médico de la localidad reconoció al cadáver, y dictaminó que la muerte había sido debida a una conmoción cerebral.

Espectáculos

Cervantes

Hoy hace su debut la nunca bien ponderada artista española Amalia de Francia, la que con repertorio expreso y el gran cariño que siente por Granada, se nos presenta por quinta vez en este teatro.

Con la Francia harán su primer representación, esta noche, la joven y excelente bailarina Goyesca y el gran malabarista cómico Lohar.

Se anuncian dos secciones a las 9 y 10 y 1/2, y se advierte al público que todos los días se hace cambio de repertorio.

Pérdida

En un tranvía de la línea Cocheras Puerta Real halló el cobrador número 50, días pasados, un guante de caballero, que entregará a quien acredite ser su dueño.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra, del soldado del batallón Cazadores de África número 1, Mayoría, en Tejuán, Antonio Abad Gans, Mariano Cano Barroso y Federico Fernández García, soldados del batallón Cazadores de África número 12, destacados en el blanco de la Muerte. Larache, José Alvarez González, del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Larache, primera compañía, tercer tabo en Alcazarquivir; Tomás García Nieto, del grupo de Regulares, Larache, tercera compañía de ametralladoras, Alcazarquivir; y de los soldados de la sexta Compañía de Ingenieros telegrafistas en Alhucemas, Cardenosa; Juan Franco Ibiza, César García, José Rodríguez, Francisco Sales y Camilo Vázquez.

PRECISAMOS SEÑORITAS

distinguidas y agraciadas para realizar trabajos de propaganda de una publicación para señoras Presentarse de 11 a 1 y de 4 a 7 en la Administración de EL DEFENSOR, San Matías, 30

Gasos y cosas

La lotería por el suelo

El domingo se presentaron en la Comisaría Juan López Pérez, Ricardo Sánchez Ortega y José Romero González, y entregaron un billete entero de lotería del número 36.671, para el sorteo del día 22 del actual, que se encontraron abandonado en la Plaza del Carmen, ignorando quién fuera el dueño.

El billete será entregado a la Administración de su procedencia, Gran Vía.

Por mendigar

Por guardias municipales fue detenido y conducido a la Comisaría el anciano de 67 años, Antonio López Mota, por implorar la caridad, pidiéndole incluso al Gobernador civil.

La engaña y maltrata

Angustias Pedroza Espejo ha denunciado a la policía, que su hermano José Pedroza Espejo le pidió, con amenazas, que le entregara 50 pesetas para marchar a Tetuán, y una vez se las hubo entregado, dijo que no se marchaba, y la maltrató de palabra y obra, tanto a ella como a su madre Angeles Espejo.

Palo de gitano

Los guardias de seguridad Melgar y Villalba acompañaron al hospital de San Juan de Dios a José Fernández Rodríguez. Fue curado de luxación de la articulación del codo izquierdo, cuya lesión se la había producido en su domicilio con un palo el gitano Francisco Heredia Heredia, (a) «El barrigülla», que se dio a la fuga una vez cometido el hecho.

Entre mujeres

En la calle de Elvira (casa de

Estando podando un árbol sufre una caída y resulta herido

Estando podando un árbol eucaliptus a gran altura, en el anejo Tajarja, el vecino de Peligros Antonio Ballón Rodríguez, soltero, de 23 años, tuvo la desgracia de caer al suelo, resultando con graves lesiones.

Fue traído a Granada, e ingresado en el hospital de San Juan de Dios, como oportunamente se dio cuenta a los lectores.

EL DIA DE S. ANTON

Coincidió este año en domingo la fiesta de San Antonio Abad, con un día espléndido de sol otoñal, y el buen público lo aprovechó a conciencia, ya que fueron muchos los granadinos que, rindiendo culto a la tradición, marcharon a los campos a consumir las clásicas habas con cabeza y a pasar unas horas cara a Febo, alegrando la existencia con el zumo de la vida, mientras las mocitas, «con vistas al novio», se dedicaban al dulce columpio del mecedor olivareño.

No faltaron tampoco las personas segundas que prefirieron los paseos y jardines de la ciudad, y en ellos pasaron la tarde a pleno sol, sobre todo en el paseo del Salón, oyendo el concierto de la banda Municipal.

Y llegada la noche, las principales avenidas de la entrada de la capital venían llenas del público que regresaban de los campos; todos con muy excelente humor, y bastantes influenciados de alegría y optimismo por el amilco consumido en sana paz. Sin embargo, hubo tal cual discusión y aún pelea, pero de menor cuantía y sin que los efectos desagradables alcanzaran la nota máxima.

Cafés, cines y teatros gozaron igualmente de la abundancia del público, y así transcurrió, en toda placidez, el día de San Antón.

de la piel, SARNA SARPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACCAROL.

PICORES

VALLÉE des ROIS

PARFUM de LUXE

L.T. PIVER

CALVOS En todos los casos y en todas las edades se cura la calvicie con SUERO ARTIFICIAL CAPILAR TITAN.

LA FAVORITA Mesones, 49

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

VAJILLAS NACIONALES Y EXTRANJERAS INMENSO SURTIDO

EXCELENTE CALIDAD, TANTO EN LAS CLASES ECONOMICAS COMO EN LAS MAS LUJOSAS

Vapores correos Franceses

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Y LLOYD LATINO

Saldrá de Almería el 1.º de Febrero de 1926, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA.—De 10 años cumplidos un entero, 527'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio, 267'50.

Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.—Para los de tercera clase comida a la Española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Principe, 75, Almería y Cortina del Muelle, 21 y 23, Málaga.

“SAN JOSE” Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro)

Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fabrica - Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

F. ORTI INGENIERO

Talleres mecánicos de precisión

Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas

“VALCARCE MOTORES ELLWE” para aceites pesados, sistema “DIESEL” especial

Gran Capitán, bajo, 18 GRANADA

EL “RAID” DE ESPANA A LA ARGENTINA

10.120 kilómetros en seis días, a 180 por hora La etapa menor será de 540 y la mayor 1.035

Madrid.—Los señores Franco y Ruiz de Alda piensan estar el día 20 en Palos, después de efectuados los reconocimientos y pruebas en Melilla. Allí prepararán definitivamente el aparato, con objeto de comenzar el raid el día 23. A Palos irá en tren, directamente desde Madrid, el teniente de navío señor Durán.

Para despedir a los expedicionarios, el día 21 saldrán de los aeródromos de Cuatro Vientos, Tablada, Granada y Málaga, con dirección a Palos, las escuadrillas de Aviación, formando un conjunto de 25 aparatos. Al frente de la de Cuatro Vientos irá el jefe de los servicios de la Aviación militar, general Soriano.

Estas escuadrillas partirán de Palos, acompañando el «hidro» del comandante Franco para darle escolta, hasta dejar a los expedicionarios en jurisdicción africana.

La primera etapa será de 1.315 kilómetros (Palos-Las Palmas); la segunda la cubrirán el día 24 y será de 1.700 kilómetros (Palmas-Porto Praya, de Cabo Verde). Durante éstas irá con los señores Franco y Ruiz de Alda el teniente Durán, el cual, en Cabo Verde, donde los expedicionarios descansarán dos días, embarcará en el «Alcedo» para reunirse de nuevo con sus compañeros en Pernambuco.

La tercera y cuarta etapas comprenden 2.845 kilómetros entre Cabo Verde y Fernando Noronha (2.305) y Fernando Noronha y Pernambuco (540), respectivamente y piensan recorrerlas dentro del día 27, para lo cual está calculado el radio de acción del aparato, que alcanza a 3.400 kilómetros.

La velocidad que creen poder desarrollar es de ciento ochenta kilómetros a la hora. Pero a pesar de los cálculos, hechos sobre datos seguros, que alejan la idea de una aventura temeraria, se han adoptado las necesarias precauciones. El mismo día 25, fecha de la llegada de los aviadores a Cabo Verde, saldrá de Porto Praya el «Alcedo» para esperar el pago del «hidro» en Fernando Noronha, y el 26 partirá el «Blas de Lezo», situándose a la altura de los Penedos de San Pedro y San Pablo, solitarios peñascos que se hicieron famosos por haber tocado en ellos los aviadores portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho cuando efectuaron el raid Lisboa-Brasil.

Además, el hidroavión va provisto de todo lo necesario: abundante cantidad de gasolina, herramientas y material para reparaciones urgentes, ocho kilos de comida, suficientes para diez días y una máquina destiladora de agua que puede suministrar medio litro a la hora.

El día 28, ya con el teniente Durán, se dirigirán los aviadores de Pernambuco a Río Janeiro, haciendo un recorrido de 3.035 kilómetros; y el 29, de Río Janeiro a Buenos Aires, cubriendo la distancia de 2.225 kilómetros. El recorrido total de Palos a Buenos Aires suma 10.120 kilómetros.

Entre los diversos trabajos que están realizando las tropas de Aviación de Tablada figura el de colocar banderas de señales, que servirán de orientación a los aviadores.

Se espera en Huelva una caravana automovilista que tiene anunciada su salida de Sevilla para despedir a los aviadores.

El Ayuntamiento de Huelva y la Sociedad Colombina están organizando varios festejos en honor de los señores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

Su Director espiritual, don José Alonso; sus desconsolados hijos, don Manuel y don Enrique Romero Scholl; sus hijas políticas, D.ª Adela Campoy y doña Dolores Fernández; su nieto, don Manuel Romero Campoy; su hermano, el presbítero don Bernardo Scholl y Díaz; hermanas políticas, doña Ascensión Romero y doña María Pascual; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades encomienden el alma de la finada a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Escolástica, 14, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores los vivirán reconocidos.

El duelo se recibe en la casa y se despiden en dicha iglesia.

Granada 19 Enero 1926.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, durante la mañana del 20 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

“El Salvador” CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO GRATUITO

De 10 a 1 y de 3 a 8 San Jerónimo, 10 GRANADA

EL SEÑOR D. JULIAN FERNANDEZ MUÑOZ DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, A LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Angeles Amigo del Olmo; sus hijos, don Agustín, don Julián, don José y doña Angeles; sus hermanos políticos, don Joaquín, dona Presentación y don Bernardo Amigo del Olmo, doña Encarnación Aguado López, don Francisco Lozano Gómez y doña María del Carmen Guerrero López; tíos, don Agustín, don Gregorio y doña Manuela Muñoz Escobar; tía política, doña Adelaida Romero Bueno; sobrinos y demás parientes y la Razon Social Muñoz Hermanos, RUEGAN a sus amigos le encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19, a las dos de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Jerónimo, 9 y 11, hasta la parroquia de Santa Ana, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa y se despiden en dicha iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Granada 19 de Enero 1926.

¿Torceduras y Contusiones?

Ahuyente el dolor — reduzca la inflamación.

No vacie Vd. mas! Compre HOY MISMO un frasco de Linimento de Sloan. Aplique un poquito ligeramente — sin frotar, Sloan penetra, quita la inflamación y congestión, reduce la hinchazón y hace desaparecer inmediatamente el dolor. El Linimento de Sloan es un remedio maravilloso contra el Eumatismo, Lumbago, Ciática, Neuritis, Dolores en la espalda, Calambres, etc. Guarde Vd. a mano un frasco.

Linimento de Sloan AHUYENTA EL DOLOR

De venta en todas las Farmacias.

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado del Campillo. Don Anacleto Martín Vilodres, con la Sociedad Anónima Draí, sobre reposición de provi-

Posesión
Se ha posesionado de su cargo el juez de primera instancia de Linares don Ignacio Infante Díaz.

En el Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de la Comisión municipal permanente del 20 de Enero de 1925.
Lista de mayores contribuyentes para elegir compromisarios para senadores.

comprometiéndose a entregarlos el día 31 del actual.
Decretos del señor Alcalde accediendo a dos traslados de restos en el Cementerio.
El señor teniente de Alcalde delegado de Fomento propone se acceda a varias solicitudes de bajas en las matrículas de automóviles, carruajes de lujo, alcantarillado, grifos, transformadores y canales, y denegación de otras.

La mayor producción de venta obtendrás anunciando en EL DEFENSOR DE GRANADA

Las aguas potables en Baza

En el rápido salió el sábado para Madrid una comisión de Baza compuesta por el Delegado gubernativo don Enrique Ortega, el presidente de la Unión Patriótica de aquella ciudad don José García de la Serrana, el alcalde don Servando Segura, el diputado provincial don Jesús Domínguez y los tenientes de alcalde don Francisco García Arredondo y don Antonio Bustos y el secretario del Ayuntamiento don Diego Machado Granados, que van a gestionar en la Corte un importante empréstito para la traída de aguas potables a la vecina ciudad y otras reformas de importancia. También se ocuparán en la Corte de otros asuntos e interés local.

Lea usted nuestro INDICADOR ECONÓMICO

Un maestro de escuela se suicida

En la mañana del 16 del actual, a las ocho, los vecinos del pueblo de Pitres, cercanos al domicilio del profesor de la escuela nacional de instrucción primaria de dicha localidad don José Gómez Tejada, observaron que el referido señor salía precipitadamente de la habitación donde tiene establecida la escuela, y aproximándose a la cornisa del terrado, se arrojó a la calle denominada «Palanque», desde una altura de doce metros, quedando muerto en el acto con la fractura del cráneo.

Acudieron al lugar del suceso la Benemerita y el Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias. El suicida dejó una carta escrita y dirigida al Juzgado, en la que

manifiesta no se culpe a nadie de su muerte y da algunas disposiciones acerca de sus hijos.

Noticias militares

Servicio de la plaza
Parada.—Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El coronel de Caballería don Ramón Alvarez Ossorio.

Imaginería.—El teniente coronel de Infantería don Santiago Taboada Goyos. Hospital y provisiones.—El 1.º capitán de Artillería don Rafael Valero Pérez.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E.—El teniente ayudante de Plaza, Francisco García Cabrera.

Premios de efectividad
Se conceden gratificaciones de efectividad al teniente coronel don José Valero Barragán y a veinticuatro jefes y oficiales más de la Guardia civil.

Vuelta al servicio
Se concede la vuelta al servicio al escri-

biente de primera clase de oficinas militares don Simón Campos Hijos.

Ascensos
Ascenden a suboficiales en el arma de Caballería con antigüedad de 1.º de Enero tres sargentos.

Dietas
Se proroga por tres meses el derecho a dietas reglamentarias al teniente alumno de la Escuela de Equitación, don Antonio Alvarez Ossorio y Nestares, y 22 oficiales más.

Instrucción
Se autoriza para asistir al curso de instrucción ecuestre en la Escuela de Equitación Militar, al capitán de Caballería don Luis Rubio Méndez y 24 capitanes más del arma de Caballería.

Reemplazo
Se concede el reemplazo voluntario con residencia en la región al alférez de Lusitania don Tomás Mondéjar Díez.

Apto para el ascenso
Se declara apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, al teniente coronel del 4.º Ligero de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega.

EUREKA

Chocolates los más exquisitos
CADIZ

La más rica y variada bombonería
Especialidad en bombones rellenos
COGNAC DOMEQ

ZAPATERIA ALHAMBRA ZACATIN Y ALCAICERIA NUM. 11

Para la presente temporada realizamos CINCO MIL PARES de Zapatillas de abrigo varios modelos y colores para señora y caballero al increíble precio de 3 pesetas 75 céntimos par. También realizamos una gran partida de Brodequines para caballero color y piel engrasada a 10 pesetas par. Para señora y Caballero tenemos siempre los últimos modelos. Zapatos charol primera, para señora, desde 15 pesetas par y de piel desde 5 pesetas

No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELO CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS
Montando "Dunlop" mafais molesias
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
Para estar sano sin dejar sus ocupaciones use el incomparable PURGANTE 1919 en pastillas

INDICADOR ECONÓMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De 1 a 8 palabras, 30 cts
Cada palabra más, 5 cts.
NODRIZAS
GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.
GRASAS especiales para carros. Busquets Hnos.—Sevilla la
LEA V. hoy nuestra edición de la tarde.
AMA de cría, con leche de un mes, para casa de los padres. Calle Trinidad, 15, (portería).

Máquinas para coser y bordar Las de mejor resultado y más elegantes
Wertheim
MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y generos de punto
DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RAPIDA (S. A.) AVIÑO, 9. BARCELONA APARTADO, 738
Pídanse catálogos ilustrados, que se dan gratis

ANTIASMÁTICO PODEROSO Remedio eficaz contra los catarros bronquiales
JARABE MEDINA DE QUEBRACHO
Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos «El Siglo Médico» y otros de provincias, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio: 650 pesetas frasco. MEDINA, farmacéutico, Serrano 36, Madrid, y principales farmacias de España
¿DESEAN GANAR DINERO?
Lo conseguirá la persona que se dedique a hacer informaciones sencillísimas por todos los pueblos por insignificantes que sean, pudiendo ganar como mínimo quinientas a mil pesetas mensuales.
PEDIR INSTRUCCIONES AL APARTADO DE CORR OS 173 DE MADRID

GRANDES TALLERES DE FUNDICION Construcciones Mecánicas y Metálicas
Roca y Compañía
Especialidad en instalaciones completas de Fábricas de aceite
Timbres para fabricación de mosaicos hidráulicos.—Prensas para timbrar pieles y badanas.—Prensas para uvas.—Guillotinas y prensa para hacer cortadillos de azúcar.—Depósitos cilindricos de chapa de acero para aceite y Calderería en general, etc.
Teléfono, núm. 246 Rejas, 3.— GRANADA
Dirección telegráfica :ROCA

Motocicletas y Bicicletas de construcción francesa y de fama mundial
WINDSOR
Ventas al contado y a plazos desde 15 pesetas
J. VICIANA, Gran Vía, 8, GRANADA

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sánchez
LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL Y HERALDO DE MADRID

EL DEFENSOR DE GRANADA FOLLETIN NUM. 36
DOS MADRES
POR Emilio Richebourg
TRADUCCION DE Fabricio del Dongo
Autorizada por Ramón Sopena, editor, Esposenda 93 a 97-Barcelona

Un sudor frío bañó su frente y por un momento creyó que iba a caer desvanecida. Pero se repuso prontamente, y cogida de la mano del marqués, subió los peldaños de la escalera, mientras, para sí, murmuraba:
—¡Ese es mi cáliz, ese es mi martirio!
Condujo al marqués a la habitación de la nodriza. La señora de Perny, Silvano, el doctor y Fermín entraron detrás de ellos.
Silvano y su madre estaban pálidos y agitados. Era el momento de la última y suprema prueba, y seguramente su tranquilidad no era mucha.
La nodriza tenía al niño sobre sus rodillas. Levantóse y el marqués se aproximó, y durante un momento estuvo mirando al que suponía su hijo con una inefable embriaguez. Luego lo tomó en brazos, lo levantó y le dio un beso en la frente.
—¡Hijo mío—dijo con voz brillante por la emoción—, espero que tendrás el corazón, la nobleza, la grandeza, los sentimientos generosos y todas las altas virtudes de tus antepasados!
Y, volviéndose a la marquesa, añadió:
—Matilde, querida Matilde, este niño, este hijo que me has dado es prenda de mi eterno amor. No tan sólo constituye la esperanza de nuestra casa, nuestra alegría, sino que por él nuestra vida tendrá un objeto precioso a que aspirar.
La marquesa no contestó. No podía decir nada. Se había apartado algo y estaba con la cabeza baja para ocultar su turbación.
En esta ocasión, el señor de Coulange se dio cuenta de la actitud embarazada de la joven. E iba a hacerle notar, cuando la señora de Perny se apresuró a decirle en voz baja:
—No haga usted caso; ya se lo explicaré luego.
Y, elevando la voz, añadió a voz alta:
—¿Verdad que es lindo como un querubín, señor marqués? Silvano dice que se parece a Matilde; pero yo creo que a quien se parece es a usted. ¿No es cierto?
—Ya lo veremos más tarde—respondió el señor de Coulange sonriendo.
Y entregó de nuevo el niño a la nodriza.
En aquel momento un criado avisó que el almuerzo estaba servido, y todos se dirigieron al comedor. Al levantarse de la mesa, la señora de Perny tomó el brazo del marqués y lo llevó a su habitación.

—Tenía deseos de hallarme a solas con usted—le dijo el señor de Coulange—, porque quería preguntarle a qué obedecía ese retraimiento, esa tristeza de mi mujer. No me oculte la verdad, se lo ruego, ¿qué pasa?
—Nada alarmante, señor marqués. Es que Matilde es una criatura muy sensible, ha padecido mucho con la ausencia de usted; pero no tardará, a su lado, en recobrar la alegría y desaparecerá esa languidez que le inquieta... La pobre le quiere a usted tanto... ¡demasiado!
—Sí, sí... ¡jamás he dudado de su cariño!
—¡Usted lo es todo para ella, hasta el punto de que su hermano y yo le somos indiferentes; y qué más, su mismo hijo...
—Sí, es verdad—exclamó dolorosamente el señor de Coulange—. ¡Parece que no quiere a su hijo!
—No diré yo tanto, pues eso sería contra naturaleza; pero manifiesta una tal indiferencia por él que a mí me causa pena. A veces me pregunto si no se tratará de una enfermedad.
—Una enfermedad—repitió el marqués—; sí, es posible. En ese caso... hay que buscar...
—Para Matilde, señor marqués, el cariño de usted será el mejor médico. Yo le aconsejaría a usted que no la contrariara, y que no le diera a entender que advierte su frialdad para con el niño.
—Será duro para mí—respondió el marqués—; pero tiene usted razón: es un sacrificio que debo imponerme.
—Sí, deje usted que el tiempo obre—añadió la astuta señora—. Estoy convencida de que habría un verdadero peligro en renirle o hacerle observaciones siquiera, pues no hay que olvidar que Matilde es una sensitiva. Ella reflexiona, sus sentimientos cambiarán entonces y reconocerá sus errores. Eso es, señor marqués, lo que tenía que decirle, y la explicación que le creí prudente darle.
—Ha hecho usted muy bien en prevenirme y se lo agradezco—respondió el señor de Coulange.
Por la noche Silvano dijo a su madre:
—Ha estado usted hablando mucho rato con el marqués, ¿qué le ha pasado entre ustedes?
—Nada; que le he salido al encuentro a un peligro que nos amenazaba y lo he conjurado—contestó la señora de Perny—. Ahora podemos estar tran-